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Calisma Defteri

ON SOz

Sevgili Ogrenciler,

Bu calisma defterinde dgretim siirecleri icerisinde kazandiginiz bilgi ve becerileri kullanmaniza olanak
taniyacak cesitli diizeylerde ve yapilarda etkinlikler bulunmaktadir. Bu etkinliklerle hem okulda
islemis oldugunuz konulari tekrar etme hem de akademik gelisiminizi izleme imkani bulacaksiniz. Bu
amacla hazirlanan calisma defterinde yer alan etkinlikler, bilissel alan basamaklarini icerecek sekilde

yapilandinlmistir.

Cahsma defterinde bosluk doldurma, eslestirme, coktan secmeli, acik uclu, kisa cevapl madde tipi
etkinliklerinin yani sira bil-bul-¢6z, kelime avi ve sudoku gibi iceriklerle keyifli vakit gecirmenizi
saglayan etkinlikler de yer almaktadir. Ayrica “"Hatirliyor muyum?” béliimiiyle akademik acidan 6z
degerlendirmenizi yapabilecek ve eksik oldugunuz konulari karekodlar araciligiyla tekrar etme firsati

bulacaksiniz.

Alaninda yetkin uzmanlarca titizlikle hazirlanmis olan bu calisma defteri ile akademik gelisiminize
katki sunmayi amaclamaktayiz. Bu calismanin egitim hayatinizda olumlu yansimalarini gérmek

dilegiyle...
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8 Hatirliyor muyum?

Asagidaki bilgileri hatirlayip hatirlamadiginizi ilgili béliime isaretleyiniz. Puan durumunuza goére

asagidaki karekodlari okutarak konu eksiklerinizi tamamlayiniz.

*

Boyle Yasasi, mutlak sicaklik (T) ve mol sayisi (n) sabitken hacim (V) ile basing (P)
iliskisini aciklar.

Charles Yasasi, basing (P) ve mol sayisi (n) sabitken hacim (V) ile mutlak sicaklk
(T) arasindaki iliskiyi aciklar.

Avogadro Yasasi, basing (P) ve mutlak sicaklik (T) sabitken mol sayisi (n) ile gazin
hacmi (V) arasindaki iliskiyi aciklar.

Bir gazin hacmi; mol sayisi ve sicaklikla dogru,
basingla ters orantilidir. Bu yargi matematiksel
olarak; PV = nRT seklinde olur. Bu denkleme ideal
gaz denklemi denir. (R: gaz sabitidir)

Gaz yasalarina uyan, molekiilleri birbirinin davranisindan etkilenmeyen ve
molekiilleri arasinda c¢ekim kuvveti olmayan varsayimsal gazlara ideal gazlar
denir.
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‘3 Hatirliyor muyum?

Dogada tamamen ideal gaz ozellikleri gdsteren herhangi bir gaz olmamasina
ragmen gercek gazlar, yiiksek sicaklik ve diisiik basin¢ta ideal gaza yakin
davranir. Basing arttikca ve sicakhk diistiikce gaz molekiilleri arasindaki
etkilesimler artar ve gaz idealden uzaklasir.

Ayni sartlar altinda bulunan gazlardan mol kiitlesi biiyiik olan, ideallikten daha
cok sapar. Ciinkii molekiil kiitlesi biiyiik olan gazlarda molekiiller arasindaki
zayif etkilesimler daha fazladur.

Sicakhgin 0°C, basincin 1 atm oldugu kosullara normal kosullar denir. Normal
kosullarda (NK veya NS) bulunan biitiin gazlarin 1'er mol'leri 22,4 L hacim kaplar.

Gazlarin davramisini aciklayan teoriye kinetik teori denir. Gaz molekiilleri
gelisigiizel ve siirekli hareket eder, birbirleriyle ve kap yiizeyiyle carpisir. Bu
carpismalar hizli ve esnektir.

Gaz molekaiilleri arasindaki uzaklik gazin 6z hacmine gore ¢ok biiyiik oldugu icin
gazlarin 6z hacmi ihmal edilir.

Gaz molekiilleri arasindaki uzaklik oldukc¢a fazladir. Bu nedenle gaz
molekiillerinin birbirleriyle carpisma ani disinda aralarinda hicbir zayif etkilesim
olmadigi varsayilir.
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Gaz molekiillerinin kinetik enerjileri mutlak sicaklikla dogru orantilidir. Bu
nedenle ayni sicakliktaki gaz molekiillerinin ortalama kinetik enerjileri birbirine
esittir.

Kinetik enerjileri esit olan gaz molekiillerinden molekiil kiitlesi kiiciik olanin hizi
daha fazladr.

Bir gaz, kinetik teori varsayimlarina ne kadar yakin davraniyorsa ideal gaz
olmaya da o kadar yakindir.

Gaz molekiillerinin ayni ya da farkh gaz molekiilleri arasinda yayilmasina
difiizyon denir.

Kapal bir kapta bulunan gaz molekiillerinin kiiciik bir delikten bosluga
yayilmasina da efiizyon denir.

Gazlarin difiizyon ve efiizyon hizi gaz molekiillerinin kinetik enerjilerine bagh
olarak degisir.
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‘3 Hatirliyor muyum?

Gaz taneciklerinin mutlak sicakliklan arttiginda kinetik enerjileri, kinetik
enerjileri arttiginda da molekiil kiitlesine bagh olarak hizlan artar. Gaz
taneciklerinin hizlari arttikca difiizyon ve efiizyon hizlar da artar.

Gazlarin Difiizyonu

Gazlarin Efiizyonu

Gaztaneciklerinin hiziile molekiil kiitleleri arasindakibagintiya Graham Difiizyon
Yasasi denir. Graham Difiizyon Yasasi'na gére bir gaz molekiiliiniin difiizyon
veya efiizyon hizi taneciklerin mol kiitlelerinin karekokiiyle ters orantilidir.

Gazlarin yayilma hizi arttikca yayilma siireleri kisalir yani mol kiitlesi kiiciik olan
gaz daha hizl ve daha kisa siirede yayilr.

DEGERLENDIRME OLCEGI

00-25
KONUYU TEKRAR ETMELISIiNiz

26-31 32-40

CALISMALISINIZ COK iYi

Konu 6zeti
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Verilen kavramlari asagidaki kutucuklar icindeki aciklamalariyla eslestirip, kavramin basindaki
harfleri kutucugun yanindaki yuvarlagin icine yaziniz.

Maddenin en diizensiz halidir.

Bir gaz molekiiliiniin difiizyon veya efiizyon hizinin
taneciklerin mol kiitlelerinin karekékiiyle ters orantih
olmasini ifade eder.

Kapal bir kapta bulunan gaz molekiillerinin kiigiik bir
delikten bosluga yayilmasidir.

Gaz molekiillerinin ayni ya da farkl gaz molekiilleri
arasinda yayilmasidir.

Gazlarin doldurduklari kabin her tarafinda birim alana
uyguladiklar kuvvettir.

Gazlarin davranislarini aciklar.

Gazlarin davranislarini acitklamada kullanilan Kelvin
cinsinden sicakliktir.

Sabit basin¢ ve mol sayisinda bir gazin hacmi ile mutlak

sicakhginin dogru orantili oldugunu ileri siiren gaz
yasasidir.

Tanecikleri arasinda etkilesim olmayan ve tanecik hacmi

ihmal edilen gazdir.

Sabit sicakhktaki sabit miktardaki bir gaz icin hacmin
basingla ters orantili oldugunu ileri siiren gaz yasasidir.

O0O000000O0O0

Charles Yasasi

Kinetik Teori

Difiizyon

Mutlak Sicakhk

Gaz Hali

Boyle Yasasi

Basing

Efiizyon

Graham
Difiizyon Yasasi

Ideal Gaz
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.aa DBOSluk Doldurma

Asagida karisik olarak verilen kavramlari metinde uygun olan bosluklara yerlestiriniz.

10.

Normal kosullar Gercek gaz Mol kiitlesi Diisiik Efiizyon

Yiiksek Kinetik teori . “Graham Hacim ideal gaz
Difiizyon Yasasl

Mutlak sicaklik Difiizyon Sicakhk Oda kosullari A\g_:;g(silro

Aralarinda itme ve cekme kuvvetleri olmayan, molekiil hacimlerinin sifir oldugu, birbirleriyle ve kabin

yiizeyleriyle esnek carpismalar yapan molekiil topluluklarina ............ccooveoeeiieceieee e, denir.

........................ denir

Gaz taneciklerinin hizi ile molekiil kiitleleri arasindaki bagintiya .........cccoooeeeeeeecceeccceeeceeee e denir.
Gazlarin davranisini aciklayan teoriye .......ccoooeeeeeceeeccee e, denir.

Sicakhigin 0°C, basincin 1atm oldugu kosullara ..........cooeeeueeeeeeeeeeeee e denir.

Normal kosullarda bulunan biitiin gazlarin birer molleri 22,4 L ..o kaplar.
Gaz molekiillerinin kinetik enerjileri ........coeoeeeeceeeeeeeee e dogru orantilidir.

Kinetik enerjileri esit olan gaz moleKGHerinden ...........c.coeeeeeeeeeecececeee s kiiciik olanin hizi daha
fazladr.

GAZIAT e SICAKITK Ve e basing

kosullarinda ideal gaz 6zelliklerine yaklasirlar.
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o— Coktan Se¢meli

Asagida yer alan coktan se¢meli sorulari cevaplayiniz.

K 5atm L]

H2(g)

Ne(g)

TK
TK

a0 3L / 2

Hareketli piston

Kaplar arasinda bulunan K muslugu sabit sicaklkta
acildiginda H, gazinin kismi basinci yariya inmektedir.

Buna gore;
I. Sistemin son basinci 10 atm'dir.
II. Ne gazinin 6z kiitlesi yariya inmistir.

lll. He gazinin K muslugu acilmadan 6nceki basinci 15
atm'dir.

yukarida verilen yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl
B) Yalnizll
Q) lvelll
D) llvelll
E) I 1llvelll

Ideal elastik bir balonda 300 K sicaklikta belirli bir
basingta 3 L He gazi bulunmaktadir.

Ayni basincta helyum gazinin mol sayisi yariya dii-
siriiliip sicakhgi 400 K'e ¢ikarildiginda hacmi kag
litre olur?

A) 1
B) 15
0 2
D) 25
E) 4

4,

Oz(g) Bos

2L, TK 3L.TK

Yukarida verilen sistemde musluk kapaliyken O,
gazinin basina 3 atm'dir.

Sekildeki sistemde musluk sabit sicaklikta acilip
yeterince beklendiginde son basing ka¢ atm olur?

A) 1,2
B) 15
0 2
D) 24
E) 36

-13°C'taki He gazi ile 127°C'taki 0, gazlarinin
difiizyon hizlari orani (He/0,) kactir?

A) V2
B) 22
0 2
D) 4
E) 8
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Coktan Secmeli

Taneciklerin hizlan molekil adirliklarinin karekokii
ile ters, mutlak sicakhklarinin karekékil ile dogru
orantilidir. Gazlarin bir musluktan disari kagmasina
efiizyon, bu esnadaki hizina efiizyon hizi denir.

Bir dgrenci asagidaki gibi iki cam balon alarak iclerine
sekildeki gibi X ve Y gazlarini koyup musluklari ayni
anda aciyor.

Ogrenci ozdes kaplarda bulunan gazlarin esit
hacimlerinin kabi tamamen terk etme siiresinin
X'de daha fazla oldugunu gériiyor. Bu sonuctan yola
cikarak agagidaki yorumlari yapiyor.

Buna gdre dgrencinin,

. Y'nin efiizyon hizi daha fazladr.

II. Y'nin molekiil agirhg daha biiyiiktiir.

lII. X'in bulundugu kabin sicakhg daha fazladur.

vardigi yargilarindan hangilerinin dogrulugu
kesindir?

A) Yalnizl
B) Yalnizll
0 Yalmzlll
D) lvell

E) I 1lvelll

6. Gazlarileilgili,

I. Bulunduklari kabi tamamen doldururlar.
Il. Kabin her tarafina ayni basinci uygularlar.

lIl. Tanecikleri arasinda bosluk cok fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnizl
B) Yalnizll
0 Yalmzll
D) lvell

E) ILilvelll

7. Asagida gazlarin nicel d6zellikleri - birim iligkisi ile

ilgili verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) 1atm basing 76 cm Hg'dir.

B) 1L hacim 10 dm?'tiir.

C) 380 mm Hg basing 0,5 atm'dir.
D) 300 K sicaklik 27°C'dir.

E) 273°Csicaklik 546 K'dir.

ORTAOGRETIM
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Coktan Secmeli

8. ideal elastik balondaki 6 gram He gazinin hacmi 20 10.

g
litredir.
Buna gore ayni kosullarda bulunan ve icinde 9 /
gram H, gazi bulunan ideal elastik balonun hacmi 7
kac litredir? (He: 4, H: 1) X -
Yukarida serbest pistonlu kaptaki neon (Ne) gazinin
A) 10 sicaklik-hacim grafigi verilmistir.
B) 30 Buna gore,
CD) 40 I. Sicaklik birimi santigrat(°C)"tir.
50
) II. X noktasi mutlak sifir noktasidir.
E) 60
1. 0°C'de kabin hacmi 2V'dir.
verilen yargilardan hangileri dogrudur?
A) Yalnizl
B) Yalnizll
C) Yalmzlll
9. 4 D) lvell
E) I 1lvelll

Yukaridaki esit hacimli kaplarda basing ve sicakliklari
esit olan H, ve 0, gazlar vardir.

Kaplarin musluklari ayni anda acilip belirli bir siire
sonra ayni anda kapatiliyor. Bu siirenin sonunda H,
gazinin %80'i disari kactigina gore, 0, gazinin yiiz-
de kaci kapta kalmistir? (H: 1, 0: 16)

A) 10
B) 20
() 40
D) 80
E) 90
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® Acik Uclu Sorular

Asagidaki sorulan verilen sekle ve metne gére cevaplandiriniz.

ideal Bir 6grenci gaz yasalarini incelemek amaciyla laboratuvar-

piston da 1 atm basing ve 27°C sicaklikta kaba 1 mol gaz koyarak
yanda verilen diizenegi kuruyor ve seceneklerdeki islemleri
ilk duruma gére ayri ayri yapiyor. (Piston serbest hareket-
lidir, stirtinme ve agirhgi ihmal edilecektir.)

1 atm
27 °C
1 mol gaz

L= - "

<

A) Pistonlu kabin iistiine agirlik koyarak piston c noktasina indiriyor. Buna gdre kabin son basincini hesaplayiniz?

B) Piston sabit iken kabin sicakhgini 127°C'a ¢ikarirsa basing ka¢c atmosfer olur?

() Kaba ayni kosullarda (ayni sicaklik ve basincta) 1 mol daha gaz ilave ediyor. Kabin son hacmi kag V olur?

C) Pistonu a noktasina cekerek sabitleyip kabin sicakhgini 627°C yapiyor. Buna gore kaptaki son basing kag atmosfer

olur?
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ceneL munorLoco 82 KIMYA-1




Acik Uclu Sorular

¥ Elastik balonlarda i¢ basing dis basinca esittir.
¥ Bir gazin hacmi ile basinc ters iliskilidir.

Asagida verilen sekilde sabit sicakhikta musluk acilyor.

1 o— i}

— | piston

N

Yig)

Pz 1 atrm

X (g) 2atm 2Lire

N lj

4 Litrg

Buna gdre asagidaki sorulari cevaplayiniz.

A) X gazinin baslangi¢ hacmi kag litredir?

B) Musluk acildiginda piston hangi yénde ilerler?

C) Son basing ka¢ atm olur?

C) Son durumda balonun hacmi kag litre olur?
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Beceri Temelli - |

Asagidaki sorulari verilen bilgilere gére cevaplandiriniz.

{
L] L] L]
Nelg) mam Yandaki seklide siirtiinmesiz hareketli pistonla dengelenmis sistem
7¢ el icin gerekli hesaplamalari yaparak asagidaki bosluklar doldurunuz.
K S L
(H=1, He=4, (=12, Ne=20, Bolmeler arasi mesafeler esit aralikhdir.)
. boime il bolme
Hareketli piston
A) Kapta bulunan Ne gazinin kiitlesi ...........cccocveerreecrrennnee gram'dir.
B) I. bélmedeki gaz yogunlugunun Il. bélmedeki gaz yogunluguna orani ...........ccceeeeeerereureennn. olur.
() Hareketli pistonun B noktasinda durabilmesi icin Il. bélmedeki gazin sicakhgi .........cooceeererencercnneee. °C olmaldur.

() Hareketli pistonun A noktasinda dengeye gelebilmesi icin kaba sabit sicaklikta L muslugundan ............ccccoeereeenneeeee.

gram He gazi eklenmelidir.
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Beceri Temelli - I

Gazlanin 6zelliklerine iliskin deneyler yapilmis ve gazlarin nicelikleri ile ilgili degisimleri gésteren tablo asagida

verilmistir.
Deney No Basin¢ / P (atm) Hacim / V(L) Mol / n (mol) Sicaklik / £(°C)

1 1 24 1 0
2 05 44,8 1 0
3 1 44,8 2 0
4 2 24 1 M3
5 2 1,2 1 0
6 05 1,2 X 73
7 1 44,8 2 y

A) Basing - hacim, basing - sicaklik, hacim - mol ve hacim - sicaklik nicelikleri arasindaki iliskileri yorumlayiniz.

B) 3. ve 4. deneylerde oldugu gibi bir gazin 4 niceliginin de degistigi durumlarda 1. soruda elde ettigimiz iliskileri bir-
lestirerek bir denklem olusturunuz.

() B bélimiinde elde ettiginiz iliskiyi kullanarak normal kosullar altinda ideal gaz sabiti (R) dederini hesaplayiniz. Bu
hesaplamayi yaparken neden normal kosullar kullanilmistir? Arastiriniz.

() Tabloda eksik olan x ve y degerlerini hesaplayiniz.

D) Yogunlugu bilinen bir gazin basing, hacim veya sicaklik niceliklerinden birisi sorulmus olsaydi ideal gaz denklemini
nasil diizenlerdiniz?
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Bil-Bul-C6z

Asagidaki bulmacayi ¢cozerek anahtar kelimeyi bulunuz.

&

SOLDAN SAGA YUKARIDAN ASAGIYA

4. Gazlarin doldurduklari kabin her tarafinda birim alana 1. Molekiilleri birbirinin davranisindan etkilenmeyen ve
uyguladiklar kuvvet. molekiilleri arasinda ¢ekim kuvveti olmayan varsayimsal

azlar.
5. Atmosfer basincini dlcen alet. g

2. Gazlann davranislarini acgiklamada kullanilan Kelvin
cinsinden sicaklik.

8. Mutlak sicaklik (T) ve molnlsazm (n) sab_il',Cklf_"_h?d"LI(V) 3. Basing (P) ve mol sayisi (n) sabitken hacim (V) ile mutlak
ile basing (P) iliskisini aciklar. sicakhik (T) arasindaki iliskiyi aciklar.

6. Gazlarin davranisini aciklayan teori.

10. Gaz taneciklerinin hizi ile molekiil kiitleleri arasindaki

. 7. Kapah bir kapta bulunan gaz molekiillerinin kiigiik bir
bagintu.

delikten bosluga yayilmasi.

9. Gaz molekiillerinin ayni ya da farkli gaz molekiilleri
arasinda yayilmasi.

Rl ® © 090969690696
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| Kelime Avi

Ipuclarindan yararlanip verilen harflerden istenilen kelimeyi bulunuz. Renkli harflerden anahtar
kelimeye ulasiniz.

IPUCLARI

1. Yayilma. DONYZUIF

2. 0°Cvelatm. UKLOLLRASRONAM

3. Disayaylma. OZEYUNF

4. Gazlarin davranmisiniaciklar. ORTTKIIENKIE

5. Kelvin. TMKCKAIALSLUKI

6. Ideal olmayangaz. GGCAERZEK

7. PV=nRT GZELADAIL

8. Pilegosterilir  ASCNBI

9. Gramcinsinden kiitle. SLUOMIKKETLLEU

10. PileVarasindakiiliski SYBESYLAIAOQ

ANAHTAR KELIME

000000
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CEVAP ANAHTARI

1.D 6. B 1. ideal gaz 1. A 6. E
2. H 7. ¢ 2. Difizyon 2. C 7B
3. Efiizyon
3. G 8. A 4. Graham Difiizyon Yasasi 3. A 8. E
4. C 9. | 5. Kinetik teori 4. C 9. D
5. 10.E 6. Normal kosullar 5. A 10.E
7. Hacim
8. Mutlak sicaklik
9. Molekiil kiitlesi
10. Yiiksek - Diisiik
G J J J

A) Kabin hacmi yariya indiginde basing 2
katina c¢ikar. Bu durumda basing 2 atm olur.
B) 1/300 = x/400 x = 4/3 atm olur.
C)2V/1=X/2 X=4Volur

()1.2v/300 = P3V/900 P =2atmolur.

A

A) 4-2=2 litre.

B) Basing farkindan dolayi 2 yoniinde ilerler.

() Son basing dis atmosfer basinci olan 1
atm’e esit olur.

() Son durumda basing yariya diisecedi icin
hacim 2 katina c¢ikar. Bu durumda balonun
hacmi 4 litre olur.

J

A) 2. bélmedeki C;H, gazi 0,2 mol'diir ve ve 2 bdlmelik
hacme yayilmistir. Bu durumda 3 bélmelik hacme
yayillmis olan Ne gazi 0,3 mol olmalidir. Ne gazinin
kiitlesi m=n-Mp esitliginden yapilan hesaplamaya
gore 6 gram (0,3:20) olur.

B) 1. bélmedeki gaz yogunlugu 6/3V'dir.
2. bélmedeki gaz yogunlugu ise
n=m-Mp esitliginden (0,240) 8 gram olarak
hesaplanir. Yogunlugu ise 8/2V olarak hesaplanir.
1. bdlme yogunlugunun 2. bélme yogunluguna ora-
ni 2/V = 4/V'den 1/2 olarak hesaplanir.

() Hareketli pistonun B noktasinda durabilmesi
icin ilk 6nce P;V,=P,V, Yani;

(Ne)  (GH,)
n-|'RT-| = nz'RTz
0,3300 = 0,27,

T,=450K => t,=177°C

() Hareketli pistonun A noktasina kadar gelmesi
sonrasinda |. bélmedeki Ne gazinin basinc 3
katina cikmis olur. Aynidurumda 2. bdlmedeki
gaz basina da 3 katina ¢ikmalidir. Pistonlu
kaplarda gazlar bulunduklari bélmeleri mol
sayilari ile dogru orantili sekilde paylasmis
olurlar. Eklenecek gaz mol degeri V,/n, =
V,/n, esitliginde yerine yazildiginda kaba
eklenecek He gazi miktari:

(V/0,3 = 4V/X+0,2)'den 1 mol olarak hesap-
lanmis olur.

1 mol He gazi ise 4 gram He gazina denk
gelir.
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CEVAP ANAHTARI

A) Matematiksel olarak iki nicelik arasindaki iliskiyi
incelemek icin diger niceliklerin sabit olmasi
gerekmektedir.

Basin¢-hacim iliskisini 1. ve 2. deneylere bakarak
inceleyebiliriz. Bu iki deneyde mol sayisi ve sicakhk
sabitken basing degeri yariya diismiis, hacim ise iki
katina cikmistir. Basing, hacim ile ters orantilidir
(Pa1/V).

1. ve 4. deneylere baktigimizda hacim ve mol
sayisi sabitken basing ile sicaklik arasindaki iliskiyi
inceleyebiliriz. (Hesaplamalarda kullanilan sicaklik,
mutlak sicaklik olmalidir. Mutlak sicaklik Kelvin
sicakhgidir, T ile gosterilir. T=273+t(°C) seklinde
hesaplanir.) Mutlak sicaklik 2 katina ciktigi icin
basin¢ da 2 katina ¢itkmistir. Bu, sicaklikla basincin
dogru orantili oldugunu gésterir (PaT).

1. ve 3. deneylere baktigimizda basing ve sicaklik
sabitken mol sayisi ile hacim arasindaki iliskiyi
inceleyebiliriz. Mol sayisi 2 katina ¢ikinca hacim de
2 katina ctkmistir. Bu, mol sayisi ile hacmin dogru
orantili oldugunu gésterir. (Van).

4.ve 5. deneylere baktigimizda basing ve mol sayisi
sabitken mutlak sicaklk 2 katina ¢iktigi icin hacim
de 2 katina cikmistir. Bu, hacim ile sicakhgin dogru
orantili oldugunu gosterir. (VaT).

B) Tablodaki tiim veriler incelendiginde basing ile
hacim ters orantili oldugu icin matematiksel
esitligin ayni tarafina yazilmalidir. Basing ve
hacim, hem sicaklikla hem de mol sayisi ile
dogru orantil oldugu icin sicaklik ve mol sayisi
matematiksel esitligin karsi tarafinda yer
almalidir. Matematiksel denklemi diizenlemek
icin kullanilan oranti sabiti ile deneysel
yollardan bulunan gaz yasalan birlestiginde
PV=n.RT denklemi ortaya cikar. Buna ideal gaz
denklemi denir.

() Normal kosullar 0°Cve 1atm'dir. Bu sartlarda
tiim gazlarin 1 molii 22,4 litre hacim kaplar.
Bu degerleri formiilde yerine yazarsak ideal
gaz sabiti, R=22,4/273 veya R=0,082 olarak
bulunur. Normal kosullarda gazlarin bircogu
ideale yakin davrandigi icin bu deger
secilmistir.

() PV=n-RT denkleminde 6. deneydeki verileri
yerine yazarsak x=0,125 ve 7. deneydeki
verileri yerine yazarsak y=273K (0°C) olarak
bulunur.

D) Yogunluk icin, d=m/V formiilindeki “m"
degeri yalniz birakilirsa, m=d-V olur.
Mol icin, n=m/Mp formilindeki "m"
yerine “dV" yazilip ideal gaz denkleminde
diizenlenirse
P-Ma=d-RT denklemi elde edilmis olur.

J

1. IDEAL GAZ 7. EFUZYON

2. MUTLAK SICAKLIK 8. BOYLE YASASI

3. CHARLES YASASI 9. DIFUZYON

4. BASINC 10. GRA_HAM
DIFUZYON

5. BAROMETRE YASASI

6. KINETIK TEORI

Anahtar Kelime: IDEAL GAZ YASASI

1. DIFUZYON 6. GERCEK GAZ

2. NORMAL KOSULLAR 7. IDEAL GAZ

3. EFUZYON 8. BASINC

4. KINETIK TEORI 9. MOLEKUL KUTLESI

5. MUTLAK SICAKLIK 10. BOYLE YASASI

Anahtar Kelime: GAZLAR
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